

云南应加大上市公司培育力度

——专访徐洪才博士

《春城晚报》，2014.12.8

“尽管中国经济已经进入新常态，但云南却不能和全国增长速度持平，而是依然要保持高速增长才能实现赶超。”经济学家、中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才在接受春城晚报记者专访时，毫不保留自己对云南经济发展的意见。他认为云南经济发展与发达省区相比还有很大差距，但现在迎来新的机遇，孟中印缅经济走廊建设、一带一路建设推进，中国-东盟自贸区发展都是难得的历史机遇。在互联网金融崛起，沿边金改如火如荼的背景下，金融创新尤为重要，而大力培养更多的上市公司更是当务之急。

金融创新上市公司是短板

徐洪才对金融创新尤为强调，“这次在金博会上看到各类金融机构云集，但却没有证券公司和上市公司略微遗憾，事实上，这一直也是云南发展的短板。”他一针见血地指出，云南上市公司本就不多，多年来也没有取得大的根本性突破。

“如果你这个地区有几十家、上百家上市公司，行业就有依托，仅有小微企业是不行的。”他表示，没有龙头上市公司，就不可能有产业大整合发展，小微企业也就没有依托，金融要服务草根的方向是对的，重要的抓手是利用资本市场，还要善于利用风险投资、天使投资、私募股权投资等等，嫁接多层次资本市场，培育企业上创业板、新三板等，“我们发展节奏还不够，政府层面要把培育上市公司作为经济工作重中之重。”

他认为，云南的沿边金改，关键是人民币周边化和国际化，“要让人民币能流出去，流回来，没有规模够大的金融市场资金怎么流出流入呢？要在资本跨境便捷流动中，带动生产要素有序流动，继而派生出经济发展机遇，云南完全可以借鉴上海自贸区、前海股权交易中心金融改革开放的经验，结合自己的实际，在人民币自由兑换、资本账户开放、利率市场化中探索出一些经验，给当地经济发展带来新的活力。”

与周边省份要有产业分工

“云南要与周边省份有产业分工，与发达地区有产业分工，避免产业雷同化。”他认为，云南不一定要发展资本、资源密集型的重工业，而是要在产业转型过程中，赢得新机遇，“现在的互联网、现代服务业、创意文化都与劳动者密切相关，与有形的资源关系不大，所以云南与发达地区在一起跑线，互联网金融发展的机遇叠加在一起，这种新技术的革命，可以推广运用，跟周边地区错位、差异化竞争，搞出特色。”

“春城金融博览会就是很好的形式，下一步还要扩大影响力，创造性地把外地资本、技术、人才引入，与优势资源结合互补，才可以加快发展。”徐洪才认为。

股市 3500 点之前都是理性回归

“这次股市爆发很奇特，可以说是资金驱动的，是非理性预期的。但我认为 3500 点前都是理性回归。”如今的股市在徐洪才眼里是遍地黄金，“不过从另一个方面看，也是一种内在要求，改革激活了热点，这个机遇大家等待了 7 年，时间太久了，人心思涨，沪港通、人行开闸放水都是机遇。”

他幽默地进行了风险提示：“现在 1 万亿成交量了，要保持一定清醒。当周围人都贪婪，你要恐惧，当周围人都恐惧，你要贪婪。”